
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – 
COMDEMA DO DIA 13 DE MARÇO DE 2014. 

 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – COMDEMA, 
do mês de março de dois mil e quatorze realizada no dia treze na (segunda quinta-
feira), na Antessala da Plenária da Câmara de Vereadores de Petrópolis - CMP, sito 
na Rua Visconde de Mauá, número oitenta e nove e, no segundo andar, Centro, 
Petrópolis, Rio de Janeiro, com início previsto às dezoito horas e trinta minutos, 
convocada pelo Presidente Almir Schmidt, através de e-mail, feita pela internet. 
Antes de começar pelos assuntos de Pauta o Secretário do Conselho lembrou aos 
Conselheiros (as), que já foi aprovado na reunião do mês passado a compra de um 
Gravador de Marca Sony para auxiliar o secretário nas informações a serem postas 
nas Atas. Esta reunião foi marcada na Câmara de Vereadores de Petrópolis porque 
a Casa dos Conselhos marcou duas reuniões no mesmo horário que são os 
Conselhos de Meio Ambiente e de Habitação no Auditório do SETRAC. O Vice-
Presidente Alexandre Rocha sugeriu que fosse votado nesta reunião o convite já 
feito no ano passado pela FIRJAN ao COMDEMA das Reuniões Ordinárias e 
Extraordinárias serem no Auditório da mesma Entidade acima citada e todos 
concordaram. A partir do mês de março já poderá ser feita até o final do ano de 
2014. Aldemir agradeceu ao Vereador Silmar Fortes que estava presente e pela 
ajuda de seu Gabinete de ter conseguido a antessala da Câmara para a Reunião do 
COMDEMA. Aldemir leu os assuntos de pauta; Informes, Rosangela Stumpf de Lima 
(Secretária do Controle Interno), Apresentação dos Valores das Despesas de 
Custeio e o Saldo dos Gastos do Fundo em 2013 e 2014, Destinação da Taxa de 
Licenciamento e do ICMS Verde, Assuntos Gerais e Termo de Ajustamento de 
Conduta. Foram abertos os trabalhos com a fala do Secretário Aldemir pediu aos 
Conselheiros que fosse votado à indicação dos nomes do Alexandre Rocha da 
FIRJAN e do Carlos Eduardo da Cunha Pereira da ONG GAPA-MA para o Comitê 
Gestor do Parque Municipal de Itaipava. Carlos Eduardo comunicou aos 
Conselheiros (as) que haverá a Conferência Municipal da Cidade Petrópolis, versão 
2014 e que acontecerá no próximo dia 29 de março no Salão Nobre da Universidade 
Católica de Petrópolis. Os conselheiros indicados por este Conselho para 
participarem desta gestão do COMCIDADE serão; Carlos Eduardo da Cunha Pereira 
e João da Vitória Costa que foram votados e aprovados. Os Conselheiros aprovaram 
também a compra de um gravador de voz para ajudar o Secretário a redigir as atas 
do ordinárias ou extraordinárias do Conselho de marca Sony modelo LCD-px312, 
2gb, 536h com entrada Microsd USB. O Presidente Almir Schmidt notificou aos 
conselheiros (as) que a Secretária do Controle Interno Rosangela Stumpf de Lima 
não virá a Reunião devido de aplicação de radioterapia. Almir Schmidt solicitou ao 
Conselheiro Sérgio Mattos representante da UDAM que ligasse para ser marcado 
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um dia e que fosse feito o levantamento do Saldo do Fundo Municipal de 
Conservação Ambiental – FMCA.  Aldemir comunicou aos presentes que a 
Associação Recicla Tecido foi homenageada pelo Deputado Bernardo Rossi com o 
título de Utilidade Pública Estadual no dia vinte e oito de fevereiro de dois mil e 
quatorze às dez horas na sede do Projeto sito à rua Visconde do Bom Retiro nº 305 
sala 101, Centro, Petrópolis. Solicitei ao Conselheiro Carlos Eduardo que notificasse 
o Secretário Paulo Martins ainda nesta gestão do COMCIDADE na data de seis de 
março de dois mil e quatorze que o Sr. Eduardo Pereira de Azevedo que não é mais 
Conselheiro do COMDEMA desde 2011 então não pode assinar como representante 
em nome deste Conselho. Aldemir colocou um assunto na Reunião porque ele foi 
indagado através email da Maria Helena Arrochelas - Presidente do Centro Alceu 
Amoroso Lima para a Liberdade/CAALL, sobre a reunião extraordinária do 
COMDEMA, não ter acontecido na data do dia 25 de fevereiro de 2014, na sala 
Humberto Mauro às 18h30m, na Fundação de Cultura e Turismo.  Acontece que 
estavam presentes nesta Reunião Extraordinária 08 (oito) Conselheiros (as), e 
aguardamos a chegada da Secretária Rosangela Stumpf, até 19h15m e nem o 
Presidente deste Conselho, foi resolvido pelos presentes cancelar a Reunião. Eu li 
as justificativas de quem iria faltar e terminamos às 19h20m.  No dia 28 de fevereiro 
recebi uma mensagem da Presidente da Entidade acima citada que tinha chegado 
ao local e foi informada que não aconteceu por falta de quórum. No mesmo dia 28 a 
representante no Conselho a Srta. Janaína Moebus me pede através de email, uma 
justificativa pelo cancelamento da reunião e que a sua Presidente Maria Helena 
Arrochelas que tinha estado lá, gostaria de saber por escrito o motivo e também 
porque o Vice-Presidente Alexandre Rocha não foi informado e que poderia ter 
acontecido a reunião mesmo sem a presença da Secretária. Quando voltei para a 
minha residência o Presidente do Conselho me ligou e disse que recebeu um recado 
do esposo da Secretária que ela não iria para a Reunião porque tinha feito no 
mesmo dia, uma nova aplicação de radioterapia e estava passando mal. Eu como 
Secretário deste conselho relatei o acontecido aos Conselheiros (as) e pedi 
autorização para redigir um ofício a Presidente desta Entidade e assinado pelo 
Presidente do COMDEMA, e foi aprovado. Aldemir falou que está preparando uma 
planilha de presenças das Entidades da Sociedade Civil e do Poder Público do 
biênio de 2013 a 2015. E depois enviará através email a todos os Conselheiros (as). 
Almir comentou que o Prefeito estornou ao Fundo Municipal de Conservação 
Ambiental – FMCA, R$ 24.000,00 (vinte e quatro mil reais) e pediu que avisasse ao 
Conselho que fará outros aportes nos próximos meses para suprir os gastos 
equivocados. A Controladoria quer fazer uma exposição de quanto tem no fundo 
atualmente. Almir comentou que no fundo tem R$ 124.000,00 (cento e vinte quatro 
mil reais). Falou que a CONCER pagou um Termo de Ajustamento de Conduta ao 
Município para ser aplicado em reflorestamento. O Anteprojeto do Código Ambiental 
enviado pelo Prefeito a Secretaria de Meio Ambiente e já foi encaminhado a todos 
os Conselheiros (as) para ser tirado uma comissão para análise do documento. Almir 
falou sobre o Consórcio e Coleta Seletiva com as cooperativas que só falta assinar e 
implantar que isto será feito pela Secretaria do Estado e Ambiente que está na mão 
do novo Secretário Índio da Costa. Haverá um repasse do estado para a coleta 
seletiva Portilho é o Subsecretario do Índio da Costa e apoia o trabalho desenvolvido 
pelas cooperativas. Almir quer propor para o Plácido para vir ao COMDEMA numa 
reunião extraordinária para ele explicar funcionamento do Consórcio de Lixo que 
será no Município de Três Rios. Em 15 (quinze) dias haverá licitação para o 
transbordo do lixo para Sapucaia. Petrópolis não envia para Sapucaia. A COMDEP 



tem alternativa para daqui a seis (seis) meses até lá quer a extensão na Lei 
Orgânica Municipal para enviar a Pedro do Rio. Todos os Municípios do consórcio 
aprovaram a entrada do estado no consórcio que virá em quatro (quatro) anos. 60 
(sessenta) toneladas o estado levará, depois de quatro (quatro) anos Petrópolis 
deverá ter um transbordo que será licitado por 30 anos. Em frente ao posto Pirangão 
próximo da Nestlé usarão se quiserem. Cleveland cobrou sobre a presença da 
COMDEP nas reuniões do COMDEMA, e sobre a posição deles em relação da 
Coleta Seletiva e da ajuda a Cooperativa D`Esperança. 142 (cento e quarenta e 
dois) automóveis serão retirados de dentro da Rebio Tinguá amanhã dia 14/03 às 
10h00m e levados para a Pedreira do Morin que era depósito da Polícia Militar. A 
Promotora Érica no dia 10 de março chamou a Marly para saber o que Minc fez pela 
Cooperativa D`Esperança? Rogério comentou qual era o comprometimento do 
município e solicitou uma reunião com o prefeito, mas não foi marcado. Dra. Érica 
também chamou a COMDEP, mas esta não respondeu a comunicação a 
Cooperativa D`Esperança foi chamada de novo como investigada assunto 
trabalhista quem está acompanhando o caso é o Rogério Guimarães da OAB. Foi 
comentado na reunião que a COMDEP registra toda ação que faz em prol da 
Cooperativa, mas não faz ajuda em termos de coleta seletiva. A procuradora 
preocupada com os cooperados ganhando menos de um salário mínimo. Outras 
secretarias também deveriam se envolver. Cleveland cobrou a Proposta da 
Economus Consultoria Junior que é a Empresa Júnior da Faculdade de Ciências 
Econômicas da U.E.R.J que enviou a este Conselho. Basearam-se no e-mail 
enviado pelo Prof. Cleveland para a realização do diagnóstico, planejamento e 
treinamento da Cooperativa D’Esperança para Planejamento Estratégico até a 
verificação das mudanças e seus efeitos. E alguns Conselheiros (as) da Sociedade 
Civil foram contra este projeto de qualificação votado pelo COMDEMA. Carlos 
Eduardo quer chamada de projetos? E Inquérito Civil Público para retirar lixeiras das 
margens do rio. Quarenta seis coletoras, vinte retiradas e substituídas e mais 
dezenove serão substituídas e o IPHAN determinou que fossem pintadas de verde. 
Foi solicitado que o Plácido seja convidado para uma Reunião Ordinária e a 
Secretária de Controle Interno para uma Extraordinária. Vítor manifestou do 
interesse público necessário de cooperativas. Também comentou como o Ministério 
Estadual e Federal possa determinar como deve ser gasto o dinheiro do fundo nem 
que precise elaborar alguns ajustes. O fundo pode ser destinado à recuperação da 
Mata Atlântica deve ser aprovado e usado nos Projetos já apresentados no 
COMDEMA. A elaboração dos planos da Mata Atlântica serão encaminhados pelo 
Mosaico que captará recursos via Tacs e obrigações, etc.. Almir comentou que está 
sendo adquirido um “Castra móvel” pela Fundação de Saúde via Vigilância Sanitária 
e poderão ser aplicado nas castrações de cão entre 300 a 400. Vítor ficará a frente 
da comissão de alteração do Anteprojeto do Código Ambiental. Esmeralda comentou 
que só falta se colocar as penalidades. Assuntos Gerais: Rogério Guimarães 
representante da OAB, falou que iria enviar ao secretário para ser replicado para os 
conselheiros (as) o link da Contabilidade no Terceiro Setor e Captação de Recursos 
das Organizações da Sociedade Civil de Interesse Público (OSCIP) no Brasil. Sérgio 
Mattos comentou que esteve no Ministério Público Estadual e Federal sobre os 
TAC´s – Termos de Ajustamento de Conduta – doações de Plantas para verbas 
direcionadas ao Fundo Municipal de Meio Ambiente para futuros projetos a serem 
apresentados ao COMDEMA, por iniciativa livre das Ong`s e Pessoas físicas do 
município. Que isso seria para começarmos a discutir o assunto futuramente nas 
reuniões e ou formamos uma comissão no COMDEMA e fazermos uma visita ao 



Ministério Público. Solicitou que fosse formado uma Comissão para preparar a 
regulamentação do Fundo Municipal de Meio Ambiente – FMCA. Aldemir colocou na 
Reunião o Edital do Processo Eleitoral do Comitê Piabanha e a Ficha para 
preenchimento das vagas disponíveis nos segmentos Poder Público e Usuários de 
Água. O Edital também está disponível no site do Comitê Piabanha: 
www.comitepiabanha.org.br ou na sede da AGEVAP – Av. Barão do Rio Branco, nº 
1003 (Faculdade Arthur Sá Earp Neto – FASE), Centro, Petrópolis. Aldemir vai 
enviar este mês para ser publicado Diário Oficial do Município o Calendário das 
Reuniões do COMDEMA de 2014. Carlos Eduardo da Cunha Pereira notificou ao 
Conselho que o GAPA-MA em parceria com a WSPA Brasil e a Merial Brasil 
promoverá uma Campanha de Vacinação Gratuita contra a Cinomose na Lajinha em 
Itaipava no sábado dia 29 de março, das 10:00h às 15:00h, na sede do Lajinha 
Futebol Clube, localizada à Estrada das Arcas, nº 2.999-A. Aldemir comunicou aos 
conselheiros (as) a representante do Comitê de Bacia do Rio Piabanha é a titular 
Claudia Karina Wilberg de Castro e o suplente será Paulo Sérgio Oliveira de Souza 
Leite. Os representantes da Secretaria de Planejamento e Urbanismo como titular é 
o José Luiz S. Peixoto e como suplente é o Rodrigo Xavier D`Almeida. Rogério 
Guimarães da OAB, falou sobre a Campanha “Pássaro Livre” que tem o slogan “se 
você gosta de pássaros, quebre gaiolas e plante árvores” a ideia é conscientizar a 
população sobre a prática de manter os pássaros presos e conta com o apoio da 
Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, até o dia 30 de junho, 
quem quiser participar deve entregar as gaiolas em um dos três postos de troca; na 
sede da OAB Petrópolis (Rua Marechal Deodoro nº 229, Centro); na sede da Apa 
Petrópolis (Estrada União Indústria nº 9.722, Itaipava); e na sede da Secretaria de 
Meio Ambiente de Petrópolis (Rua Sete de Abril, nº 609, Centro). Em troca as 
pessoas vão receber uma muda de árvore nativa com folheto explicativo de como 
plantar, cuidar e tratar a árvore. Dra. Catarina Salles da Procuradoria do Município 
comentou que foi enviado para Secretaria de Meio Ambiente a minuta de alteração 
do Projeto de Lei de Criação do COMDEMA, foi encaminhado para a Secretaria de 
Meio Ambiente e quem recebeu lá foi o funcionário Leonel do Núcleo de Apoio 
Administrativo (SMA/NAA), para ser avaliado em 11 de Março de 2014. Nada mais 
havendo para ser discutido o Presidente do COMDEMA, agradeceu a participação 
de todos e encerrou a reunião às vinte e uma horas e quinze minutos. A presente 
ata redigida pelo Secretário Executivo do COMDEMA, Aldemir Motta Borges Junior, 
e, estando conforme vai por mim e pelo Presidente Almir Schmidt. Petrópolis, dia 
treze de março de dois mil e quatorze.··. 
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